

春节备货,冷冻食品不温不火

□牡丹晚报全媒体记者 文杰



面对即将到来的春节,市民开始采购年货,但最近一段时间,国内部分地方进口冷冻食品尤其是冷冻生鲜产品外包装等检测出新冠病毒核酸阳性,冷冻食品买不买成为百姓关注的焦点。牡丹晚报全媒体记者走访市场了解到,市民春节备货更倾向于选择生鲜,相比往年同期,今年的冷冻食品价格较为亲民,在春节前的销售旺季显得不温不火。

对冷冻食品存顾虑,市民倾向于选择生鲜

昨日上午9时,在位于市中华路的菏泽银座商城冷冻食品区域,牡丹晚报全媒体记者看到,冷柜里摆放的都是国产商品,柜台上还摆放着商品的相关检测报告。

“进口冷冻食品频频‘中招’,我现在有点儿害怕不敢买了。最近一段时间,我家买的都是活虾、鲜肉。”市民刘先生告诉牡丹晚报全媒体记者。

“我们所有的冷冻食品都是按照规定进行登记在册的,目前冷柜里摆放的都是国产商品,而且每一箱都有新冠病毒核酸检测报告,市民可放心购买。”超市客服人员告诉牡丹晚报全媒体记者,冷冻冷藏商品到店必须有核酸检测报告,到商场收货码头,商场工作人员会对货品的外包装以及送货人员

和货品进行消毒,商品的核酸检测报告要随商品携带,商品到后仓还要填表登记,确保流通环节全流程可追溯。

不过,也有一些市民对冷冻商品抱有疑虑。牡丹晚报全媒体记者采访中,不少市民表示,尽管知道现在各大商场、超市和海鲜市场都会对冷链食品进行消杀,但内心多少还是有些犹豫,出于安全起见,还是尽量少购买。

牡丹晚报全媒体记者了解到,近期,全国多地的进口冷冻鳕鱼、进口冷冻去骨牛肉、进口冷冻带鱼等外包装样本新冠病毒核酸检测呈阳性。在此背景下,虽然临近春节,但部分企业对于进口冷冻食品的仓储、进货、销售更加慎重,并出现用国产生鲜予以替代的现象。



全面检测进入菏泽的冷冻食品

自去年以来,我市各大超市、农贸市场等都重点加强了对冷链食品的消杀、监管力度。所有进口冷链商品都提前报备,提前进行检测消毒,并将信息录入到“山东冷链”APP中。此外,菏泽市迅速建成进口冷链食品监管专仓,集中开展核酸检测和预防性全面消毒工作(如图)。通过山东口岸或外省口岸(包含外省企业)进入菏泽市,且未在口岸环节进行核酸检测和预防性全面消毒的进口冷链食品,必须进入菏泽市设立的进口冷链食品集中监管专仓集中进行核

酸检测和预防性全面消毒。

牡丹晚报全媒体记者了解到,需要检测的进口冷链食品要首先通过“山东冷链”系统备案信息,进行预约登记。按照预约时间,载有进口冷链食品的厢式集装箱进入专仓指定停放地点,消杀人员进行车辆路径消毒,检测人员则按每个批次货物总件数的2%抽取样本量,然后对样本的内、外包装分别采样,最后对集装箱内壁、车辆把手等部位逐一采样。采样工作结束后,消杀人员再对车辆内外及其所载运的全部冷链食品进行预防

性全面消毒。之后,依据分区管理、隔离存放的要求,将冷链食品按车辆、批次等分类码放到等待区冷库,等待核酸检测结果。

同时,对于装卸作业人员采取动态监测管理,实行集中住宿、集中出入、集中管理和相对隔离。装卸作业人员每3天进行1次核酸检测、驻仓监管人员每7天进行1次核酸检测。工作区环境用含氯消毒液喷洒消毒,更衣区在每日两次消毒的基础上,每班次工作完毕后,再用含氯消毒液喷洒消毒,做到零风险。

市民选购冷冻食品要看证购买

春节前后,市民会大量选购节日商品,但在疫情防控期间,应谨慎选购。

选购进口冷冻食品,应到正规的超市或市场。购买时主动查看新冠病毒核酸检测合格证明、消毒证明等相关证明。从互联网上购买进口冷链食品时,要查看网上商家是否公示进口冷冻食品“三证”信息。切勿购买、食用来历不明、无入境货物检验检疫证明、无新冠病毒核酸检测合格证明、无消毒证明的进口冷冻食品。

选购中要做好全面防护。选购进口冷冻食品时,应佩戴一次性手套和口罩,尽量避免用手直接接触,做好个人自我防护。购物后应及时对手部进行清洗

消毒。洗手前,双手不要碰触口、鼻、眼等部位。慎重通过海淘或代购购买境外冷冻食品,要密切关注海外食品检疫信息,做好外包装消毒。

烧熟煮透,生熟分放。在加工进口冷冻食物前,要认真清洗食物。清洗过程中要佩戴手套、口罩,做好防护。烹调进口冷冻食品时应烧熟煮透,不生吃、半生吃、酒泡、醋泡或盐腌后直接食用。进口冷冻食品放置冰箱冷冻室保存时,要与其他食品分隔存放,且不宜长时间存放,生熟食品要分开存放。处理进口冷冻食品所用的容器、刀具和砧板等器具要及时清洗、全面消毒,不要与处理直接入口食物的器具混用,避免交叉污染。

牛年吉祥·万事如意

春节防疫 安全寒假

— 疫情还在 切勿大意 —

春节期间不要扎堆,倡导非必要不离工作地就地过年
出行做好防护,佩戴口罩



勤洗手

勤通风

戴口罩

增强抵抗力

少聚餐

打疫苗